
Provincia di Padova

TAVOLO DI CONCERTAZIONE IPA - BASSA PADOVANA

VERBALE DELL’INCONTRO DEL 5.12.2023 ORE 15.30

Il giorno 05.12.2023 alle ore 15:30 si riunisce presso la Sala Consiglio del Comune di 

Monselice il  Tavolo  di  concertazione  dell’IPA –  Bassa  Padovana,  convocato  in  data

28.11.2023 con prot. 76830, per trattare il seguente ordine del giorno:

1) Presentazione e approvazione per la parte strategica del documento programmatico

d’area.

2) Varie ed eventuali.

Sono presenti, oltre alle persone indicate nell’allegato foglio presenze, per la Provincia di

Padova  il  Vice  Presidente  vicario  Vincenzo  Gottardo,  la  Consigliera  delegata  allo

Sviluppo  Economico  e  Promozione  delle  Eccellenze  Padovane,  Paola  Berto  e  il

funzionario  del  Servizio  Attività  Produttive  Andrea  Miola,  per  il  Comune di  Monselice

l’Assessore  Stefano Peraro oltre al  Dott. Luciano Gallo, professionista incaricato dalla

Provincia per la predisposizione del nuovo Documento Programmatico d’Area e il suo staff

per la trattazione del tema all’ordine del giorno.

Alle ore 15.40 apre l’incontro il  Vice Presidente  Gottardo  che  sottolinea l’importanza di

questo giornata in cui si arriva a un risultato importante ottenuto nei termini stabiliti e frutto

del grande lavoro messo in atto con i Comuni e le parti economiche.

Poi la parola passa al Dott. Luciano Gallo per introdurre il tema al punto 1) dell’ordine del

giorno. Oggi si approva la prima parte del documento programmatico, risultato del lavoro

iniziato  con  il  Tavolo  Ipa  dell’11  ottobre  e  approvarlo  in  questa  fase  è  ancora  più

importante  perché  la  Regione  sta  completando  il  piano  di  riordino  territoriale  che

ridefinisce in maniera importante gli equilibri e la Provincia, in ambito territoriale di area

vasta,  diventa  il  centro  della  programmazione.  Come  concordato,  abbiamo  diviso  il

territorio dell’Ipa della Bassa Padovana in cinque ambiti coincidenti con il Pati e ai relativi

incontri  hanno partecipato 40 sindaci e 40 rappresentanti delle parti  sociali  e questo è
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stato un buon risultato sia in termini di partecipazione che di contenuti. Si è cercata una

condivisione sui punti deboli e sulla forza del territorio per poi concentrarsi sulle sfide per il

futuro e proprio su tutto il  materiale emerso è stato fatto il  documento che comprende

un’analisi  di  contesto  e  nella  sua ultima parte  l’analisi  swot.  La  seconda fase sarà la

costruzione di 10/15 progettualità condivise.  

Il Dottor Jacopo Massaro, collaboratore del Dott. Gallo, illustra il documento (disponibile

sul  sito della Provincia)  nelle  sue varie parti,  spiegando che dagli  incontri  territoriali  è

emerso che la Bassa Padovana può contare su una buona qualità generale, su alcune

eccellenze, ma  pure su importanti margini di miglioramento. Le potenzialità sono grandi,

ma  manca  una  logica  di  sistema  per  rispondere  alle  varie  esigenze.  Tra  i  punti  di

debolezza è  emersa una sensazione di  disgregazione istituzionale,  ma proprio  questo

lavoro e questi incontri hanno dimostrato una forte coesione e la possibilità di fare sistema

se ci sono degli obiettivi condivisi. 

L’Assessore Peraro di Monselice dichiara che questa è l’ultima chiamata  e che ora siamo

più forti che mai. Si tratta di capire le varie fasi successive e agli incontri si è vista una

grande spinta e voglia di arrivare al risultato.

Si apre poi il dibattito, con una serie di domande dei presenti.

Il Sindaco di Granze chiede a questo punti quali sono i compiti per casa, ovvero le future

attività richieste ai Comuni.

Il Sindaco di Sant’Urbano chiede quali saranno i soggetti organizzati che faranno i progetti.

Il rappresentante Ascom chiede chi sarà il motore di tutto questo nel far funzionare l’Ipa

senza che si vada a ingessare il sistema.

Il Sindaco di Carceri chiede quale sarà il contenitore di queste attività tra le varie possibili

soluzioni (Consorzio, Fondazione, Federazione Comuni o altro). 

Il Dott. Gallo spiega  che la Regione fa il proprio piano di sviluppo condividendolo con il

territorio  e  con  le  Ipa  e  che  attua  il  programma  attraverso  strumenti  organizzati  sul

territorio,  in  particolare  con chi  fa programmazione d’area vasta.  Le ultime pagine del

documento programmatico sono importanti. Tutto andrà alla Regione che discuterà con
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noi le strategie per poi inserirle nei programmi di sviluppo.

Il Dottor Massaro spiega che la strategia impegna tutti e rende conveniente il fare squadra,

indipendentemente dagli esiti delle future elezioni nei vari comuni della Bassa. Quanto alla

governance ci sono vari modelli all’interno delle Ipa del Veneto che funzionano bene e la

descrizione di questa esperienze può essere il tema di uno dei prossimi tavoli.

Il rappresentante di Confindustria afferma che questo documento ha una marcia in più

perché coinvolge il territorio e le sue richieste . Ora è importante iniziare a lavorare su due

o tre progetti e, aldilà dei modelli di governance, l’importante è lavorare assieme. 

Viene messo al voto l’approvazione del documento programmatico.

Il Tavolo lo approva ad unanimità.

Il Vicepresidente Gottardo comunica inoltre che il Gal Patavino ha formulato la richiesta di

entrare nell’Ipa della Bassa Padovana.

Tale istanza viene messa al voto ed è approvata ad unanimità.

L’incontro si conclude alle 17.20.

Servizio Attività Produttive 
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